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У тэ му
Ва сіль ГАР БА ЧОЎ, 
пер шы на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
спор ту і ту рыз му Мі набл вы кан ка ма:

— Мін ская воб ласць за хоў вае лі дар ства па 
коль кас ці аг ра ся дзіб. Ле тась іх бы ло 541. Сё ле та 
593, у тым лі ку 4 з іх на ле жаць сель гас ар га ні-
за цы ям. Най боль шая коль касць та кіх аб' ек таў у 
Мін скім (163), Мя дзель скім (65), Ла гой скім (63), 
Ба ры саў скім (38), Ва ло жын скім (36) ра ё нах.

Мы лі чым, што сель скі ту рызм — перс пек-
тыў ны на пра мак, і імк нём ся яго па шы раць. Пры 
ўпраў лен ні пра цуе гра мад ская ра да па раз віц-
ці аг ра эка ту рыз му і ка ар ды на цыі дзей нас ці ўсіх 
суб' ек таў у гэ тай га лі не. Ана ла гіч ныя струк ту ры 

ство ра ны ў 8 ра ё нах: Ба ры саў скім, Ва ло жын скім, 
Ла гой скім, Мін скім. Ма ла дзе чан скім, Мя дзель-
скім, Сма ля віц кім і Стаўб цоў скім.

Ле тась за клю ча ны 13582 да га во ры на ака-
зан не па слуг у гэ тай сфе ры, у тым лі ку 341 — з 
ту ра пе ра та ра мі. Уся го ле тась у аг ра ся дзі бах 
ад па чы лі больш як 122 тыс. ча ла век, у асноў-
ным — бе ла ру сы і ра сі я не. Гас цям пра да стаў-
ле на па слуг на 52 422,4 млн руб лёў, у ся рэд нім 
ад ным аб' ек там — на 120,5 млн руб лёў. У 2014 
го дзе гэ ты па каз чык быў на ўзроў ні 116,9 млн 
руб лёў.

Больш як па ло ва аг ра ся дзіб ма юць тэ ма тыч-
ную скі ра ва насць, што да зва ляе за хоў ваць пры-
род ную спад чы ну, уні каль ную мяс цо вую куль ту ру, 
зна ё міць на вед валь ні каў з тра ды цы я мі і по бы-

там на шых прод каў. На прык лад, у аг ра ся дзі бе 
«Бус лі ны ма ён так» Ба ры саў ска га ра ё на пра цуе 
му зей вяс ко ва га по бы ту. У аг ра ся дзі бе «Свет 
пчол» Ва ло жын ска га ра ё на ство ра ны ад най мен-
ны эка ла гіч ны му зей. Экс па зі цыя ў аг ра ся дзі бе 
«Мар ці но ва гусь» (Ва ло жын скі ра ён) пры све ча на 
жыц цю і твор час ці Він цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча. 
У ва ко лі цах ся дзі бы ство ра ны эка му зей «Бра ма 
ў На лі бо кі», які зна ё міць з гіс то ры яй і пры ро дай 
пу шчы. На ба зе аг ра ся дзі бы «У Ма ро за» Ма ла-
дзе чан ска га ра ё на функ цы я нуе му зей сяч кар няў, 
у «Га ен скіх вы то ках» Ла гой ска га ра ё на — му зей 
прад ме таў сель ска га по бы ту.

Эка ла гіч ныя му зеі і зя лё ныя марш ру ты да зва-
ля юць пры цяг нуць боль шую коль касць ту рыс-
таў.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Ала Галь пе ры на згад вае, як ма ту-
ля з акна свай го до ма час та гля дзе ла 
на раз бу ра ны млын (ён зна хо дзіц ца 
праз адзін пад во рак). Яна ўспа мі на ла 
тыя ча сы, ка лі сю ды пры во зі лі збож-
жа жы ха ры на ва коль ных вё сак. Па-
мя та ла пах све жа змо ла та га зер ня, 
ус плёск ва ды пад ло пас ця мі ва дзя-
но га ко ла. Гэ тыя па хі і гу кі ні з чым 
не пе ра блы та еш. Да лей шы лёс збу-
да ван ня вель мі хва ля ваў ка бе ту: яе 
жыц цё цес на пе ра пля ло ся не толь кі 
з мяс тэч кам, але і з гэ тым млы нам — 
сім ва лам цэ лай эпо хі.

Ма ці ўсё пе ра пыт ва ла ў дач кі і 
зя ця: «Дзе ці, ка лі вы возь ме це ся за 
ўлад ка ван не? Пра пад зе бу ды нак». 
Яе су па кой ва лі, маў ляў, па ча кай кры-
ху, трэ ба на збі раць гро шай.

Ад ма ры да рэ аль нас ці пра лёг 
шлях у не каль кі га доў. Для ажыц-
цяў лен ня пра ек та спат рэ бі ла ся шмат 
ма раль ных і фі зіч ных вы сіл каў, фі-
нан са вых укла дан няў.

— За той час, што вя лі ся ра бо ты, 
мы не каль кі ра зоў ледзь ве не раз-
вя лі ся з му жам, — смя ец ца Ала Ге-
на дзеў на.

У кож ным жар це ёсць до ля праў-
ды. Ка гось ці цяж кас ці зблі жа юць, а 
ін шых раз вод зяць у роз ныя ба кі. Ала 
і Ле а нід Галь пе ры ны вы тры ма лі ўсе 
вы пра ба ван ні, і ў гэ тым іх пад трым-
лі ва лі сы ны.

— Толь кі пад ло гу да вя ло ся вы-
сці лаць у тры слаі, каб не пад мы ла 
ва дой. А ча го каш та ва ла пра клас ці 
ін жы нер ныя ка му ні ка цыі, ка на лі за-
цыю... Аб' ект з'яў ля ец ца пом ні кам 
куль ту ры, та му ра бо ты вя лі ся пад 
на гля дам экс пер таў. Мы імк ну лі ся 
за ха ваць бу ды нак та кім, якім ён 
быў на здым ках. Пас ля рэ стаў ра-
цыі яго вон ка вы вы гляд прак тыч-
на не змя ніў ся, — па каз вае свае 
ўла дан ні гас па ды ня і за пра шае на 
эк скур сію.

На пер шым па вер се — ка вярня-
гас цёў ня, на дру гім — 8 кам фар та-
бель ных па ко яў з усі мі вы го да мі. Тут 
ёсць душ, сан ву зел, тэ ле ба чан не і 
Wі-Fі. Асоб на ў два ры ста іць лаз ня. 
У па кет па слуг ува хо дзіць пра жы-
ван не і сня да нак. За да дат ко вую 
пла ту мож на за ка заць абед і вя чэ-
ру. У ме ню — най леп шыя стра вы 

бе ла рус кай кух ні. Ама та ры ад па-
чын ку на пры ро дзе мо гуць па ры-
ба чыць — вёс ка цяг нец ца ўздоўж 
ле ва га бе ра га Нё ма на. Для тых, хто 
хо ча па чы таць, — біб лі я тэ ка: кні гі 
пе ра нес лі з баць коў ска га до ма. Не-
ўза ба ве з'я вяц ца трэ на жо ры. Для 
дзя цей пла ну ец ца ўлад ка ваць гуль-
ня вую пля цоў ку ў два ры ся дзі бы.

Але, ба дай, ні я кія вы го ды не за-
ме няць той ат мас фе ры спа кою, 
якая ахі нае тут ча ла ве ка. Ра дас цю 
на паў ня ец ца ду ша, ка лі раз да ец ца 
кас цель ны пе ра звон, які клі ча пры-
ха джан на ма літ ву.

— Гэ та са праў ды чыс тае і свет-
лае мес ца, — сцвяр джа юць мяс-
цовыя жыхары. І пры вод зяць як 

до каз факт, які не маг чы ма рас тлу-
ма чыць.

Пры доб ра ўпа рад ка ван ні бе ра гоў 
Жа це раў кі гас па дар зра біў у ёй не вя-
лі кую ку пель, якую асвя ціў свя тар. Пад-
час сту дзень скіх ма ра зоў ра ка за мерз-
ла. І толь кі гэ тую па лон ку не кра нуў лёд. 
На Ва дох ры шча ў яе аку на лі ся не толь кі 
ту рыс ты, што спы ні лі ся ў «Млы не», але 
і мяс цо выя жы ха ры. Ле а нід Галь пе рын 
паз ней па каз ваў здым кі зна ё мым, але 
не ка то рыя не ве ры лі, што та кое мо жа 
быць, ду ма лі, фо та ман таж.

Як пры зна ла ся Ала Ге надз еў на, 
аг ра ся дзі ба для яе — за ня так для 
ду шы. Ле а нід ва ўсім пад трым лі вае 
хо бі сва ёй спа да рож ні цы па жыц ці. 
Ме на ві та ён па да ра ваў ся дзі бу сва-
ёй дру гой па ло ве, каб яна бы ла заў-
сё ды пры лю бі май спра ве. Учы нак 
са праўд на га муж чы ны. Між во лі ўзні-
ка юць гіс та рыч ныя па ра ле лі. Упер-
шы ню Но вы Свер жань згад ва ец ца ў 
ле та пі су 1428 го да, ка лі вя лі кі князь 
Лі тоў скі Ві таўт пе ра даў у дар сва ёй 
жон цы Уль я не гэ тае мяс тэч ка. Са-
праў ды сім ва ліч на. Ці не так?

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

Аб лас ная дзі ця чая клі ніч ная 
баль ні ца ў Го ме лі атры мае 
дру гое на ра джэн не. Пы тан ні 
бу даў ніц тва асоб ных кар пу соў 
і рэ кан струк цыі іс ну ю ча га бу-
дын ка ўзгод не ны з Прэ зі дэн-
там Бе ла ру сі і зна хо дзяц ца 
на яго аса біс тым кант ро лі. 
Пра гэ та па ве да міў на чаль нік 
упраў лен ня ахо вы зда роўя Го-
мель ска га абл вы кан ка ма Мі-
ка лай ВА СІЛЬ КОЎ.

За два га ды, якія ад ве дзе ныя 
на бу даў ніц тва, у са мым цэнт ры 
го ра да над Со жам з'я віц ца су час-
ны ме ды цын скі комп лекс для ля-
чэн ня дзя цей. На двух гек та рах 
ва кол сён няш ня га кор пу са пла ну-
ец ца ўзвес ці но вы ся мі па вяр хо вы 
бу ды нак з пе ра ход най га ле рэ яй, у 
якім бу дуць зна хо дзіц ца про філь-
ныя ад дзя лен ні.

— Ста ры бу ды нак баль ні цы 
рэ кан стру ю юць та кім чы нам, каб 
ства рыць доб рыя ўмо вы зна хо-
джан ня дзя цей і баць коў. На сён ня 
ў Го мель скай аб лас ной дзі ця чай 
клі ніч най баль ні цы 362 лож кі. Са 
з'яў лен нем но ва га кор пу са гэ та ліч-
ба па вя лі чыц ца да 538 лож каў, што 
цал кам за да во ліць па трэб у дзі ця ча-
га на сель ніц тва воб лас ці ў ака зан ні 
ме ды цын скай да па мо гі. У но вым 
бу дын ку бу дуць зна хо дзіц ца ад дзя-
лен ні ўсіх про фі ляў: хі рур гіч на га, тэ-
ра пеў тыч на га, траў ма та ла гіч на га і 
ін шых. Раз гля да ец ца пы тан не і пра 
ад крыц цё на гэ тай ба зе ад дзя лен-
ня не ана та ло гіі, у якім бу дуць вы-
ходж ваць дзя цей, якія на ра дзі лі ся 
з той ці ін шай па та ло гі яй ці ніз кай 
ма сай це ла.

Акра мя та го, аб лас ной дзі ця чай 
баль ні цы пе рад адуць на ба ланс 
комп лекс збу да ван няў па ву лі цы 
Жар коў ска га, з якіх ужо па ча ло ся 
пе ра ся лен не спе цы я ліс таў Го мель-

ска га вуз ла экс плу а та цыі і раз віц ця 
га рад ской тэ ле фон най сет кі. Пла-
ну ец ца, што ў гэ тых па мяш кан нях 
бу дзе раз ме шча на кан суль та тыў-
ная дзі ця чая па лі клі ні ка аб лас но га 
зна чэн ня.

На рэа лі за цыю пра ек та, які 
зна хо дзіц ца на аса біс тым кант ро-
лі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд-
ра Лу ка шэн кі, не аб ход на ка ля 
750 міль яр даў руб лёў. Да рэ чы, на 
пра ект, які вы но сіў ся на раз гляд ра-
ней (бу даў ніц тва ля кар ні «з ну ля» ў 
ра ё не мед га рад ка), па тра ба ва ла ся 
больш за два трыль ё ны руб лёў.

Пер шы этап ра бот пра ду гледж-
вае пад рых тоў ку і знос ста рых бу-
дын каў: ка цель ні, га ра жоў і ін шых. І 
ад ра зу ж — пла ну ец ца, з 20 кра са-
ві ка, — спе цы я ліс ты пач нуць вы ву-
чаць стан пад зем ных ка му ні ка цый і 
ка паць кат ла ван пад но вы кор пус. 
На бу даў ніц тве пад рад ныя ар га ні за-
цыі ста нуць пра ца ваць у тры зме ны. 
Усё ме ды цын скае аб ста ля ван не бу-
дзе па стаў ле на за кошт цэнт ра лі за-
ва ных срод каў Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя. Пер шыя па стаў кі пач нуц ца 
ўжо сё ле та.

— Гэ та бу дзе кам п'ю тар ны та-
мог раф, — рас ка заў Мі ка лай Ва-
сіль коў. — Мы раз мес цім яго ў 
ста рым кор пу се баль ні цы, дзе ўжо 
зной дзе на не аб ход нае па мяш кан-
не. Спе цы я лі за ва нае хі рур гіч нае 
аб ста ля ван не бу дзе за во зіц ца на-
ле та і на па ча так 2018 го да.

На чаль нік упраў лен ня ахо вы 
зда роўя Го мель ска га абл вы кан-
ка ма Мі ка лай Ва сіль коў за пэў ніў, 
што ўсе ра монт ныя і бу даў ні чыя 
ра бо ты не ство раць ня зруч нас цяў 
для функ цы я на ван ня ме ды цын скай 
уста но вы. Баль ні ца бу дзе пры маць 
ма лень кіх па цы ен таў у звык лым рэ-
жы ме.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

У Ві цеб ску дзе цям пад час вя сен ніх 
ка ні кул пра па на ва лі раз га даць пар ты-
зан скія сак рэ ты. Пад рых та ва лі сюр-
пры зы і для да рос лых.
— Мы ўпер шы ню пра вя лі квэст-гуль-
ні: «Пар ты зан скія сак рэ ты» — для 
дзят вы ва ўзрос це ад 6 да 12 га доў 
і «Пар ты зан ская сцеж ка» — для дзя-
цей і да рос лых. Гуль цы па зна ё мі лі ся з 
тым, як жы лі і ва я ва лі пар ты за ны. По-
тым пра вя ра лі свае ве ды, ад каз ва ю чы 
пісь мо ва на пы тан ні, — рас ка за ла Іры-
на ШЫШ КО ВА, ды рэк тар Ві цеб ска га 
аб лас но га му зея імя Ге роя Са вец ка га 
Са ю за М.П. Шмы ро ва.

Пра во дзі ла ся і тэ ма тыч ная эк скур сія 
«Зброя пар ты за наў». Пад час яе ме ла ся 
ўні каль ная маг чы масць па тры маць зброю 
і сфа та гра фа вац ца з ёй.

Ка лі ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ра зам са 
сва і мі сы на мі (8 і 11 га доў) прый шоў у му-
зей, гуль ня па чы на ла ся для вуч няў 4 кла-
са.

Аляк сандр Сі да раў, стар шы на ву ко вы 
су пра цоў нік уста но вы куль ту ры, агу чыў пра ві лы квэс ту. 
І па ча ло ся за хап ляль нае вы ву чэн не за л му зею. Ка лі ўваж-
лі ва раз гляд ваць экс па на ты, у прын цы пе не скла да на ад-
каз ваць на пы тан ні. Гэ та мне так — да рос ла му — зда ло ся. 
А не ка то рым дзе цям бы ло скла да на. На прык лад, не ўсім 
уда ло ся ад зна чыць на кар це ну ма ры аб лас ных цэнт раў у 
ал фа віт ным па рад ку. Мно гія не маг лі пад лі чыць, коль кі 
пар ты за наў і бай цоў Чыр во най Ар міі на ма ля ва на на вя-
лі кай кар ці не. Вель мі скла да на бы ло ў таб лі цы з лі та ра мі 
ад шу каць сло вы, звя за ныя з тэ май гуль ні.

Пад час квэс ту «Пар ты зан ская сцеж ка» ўдзель ні кі па-но-
ва му ўба чы лі ко піі пар ты зан скіх зям ля нак, зброю, ако пы.

У му зеі вы ву ча юць не толь кі жыц цё і дзей насць Ге-
роя Са вец ка га Са ю за, га на ро ва га гра ма дзя ні на Ві цеб ска 

Мі ная Пі лі па ві ча Шмы ро ва. Зай ма юц ца да сле да ван нем 
гіс то рыі пар ты зан ска га ру ху на Ві цеб шчы не (Ві цебск — 
Су раж — Га ра док) у пе ры яд Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Му зей ныя ра бот ні кі так са ма ад шук ва юць мес цы па ха ван-
ня і да вед ва юц ца пра лё сы пар ты за наў, сал дат і афі цэ раў 
Чыр во най Ар міі.

Тут ар га ні зу юць шмат куль тур на-ма са вых тэ ма тыч ных 
ме ра пры ем стваў — «Дзень да па чат ку вай ны», гуль ню 
«Ста рон кі ва ен най гіс то рыі», «Жы выя шах ма ты», «Пар-
ты зан скае вя сел ле», «Пар ты зан ская ёл ка» і ін шыя. Ця пер 
вось і квэст-гуль ні.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by
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Кі тай скія ін вес та ры га то вы ку піць 
два сельгас прад пры ем ствы ў Іва наў скім ра ё не

ТОЙ СА МЫ 
МЛЫН...
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У трэн дзеУ трэн дзе  ��

Дзе ла выя лю дзі з пра він цыі Гань су Кі тай-
скай На род най Рэс пуб лі кі пра чы та лі ін фар-
ма цыю аб маг чы мым про да жы сель гас-
прад пры ем стваў на афі цый ным сай це бе-
ла рус ка га Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня. 

Там уз гад ва юц ца і дзве гас па дар кі Іва наў ска га 
ра ё на. Яны за ці ка ві лі па тэн цый ных ін вес та раў. 
Дэ ле га цыя пра він цыі пры бы ла ў Брэст і пра вя ла 
пе ра мо вы з кі раў ніц твам Брэсц ка га абл вы кан ка-
ма. Праў да, да гэ та га на чаль нік ад дзе ла знеш-
не эка на міч ных су вя зяў ура да пра він цыі Гань су 
спа да ры ня Ян ЛІ ПІН на ве да ла іва наў скія кал га сы 
«Каст рыч нік-Аг ра» і «Ба ра ві ца» яшчэ ў снеж ні 
мі ну ла га го да. Ця пер жа на су стрэ чы з пер шым 
на мес ні кам стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма 
Мі ка ла ем ТО КА РАМ бы лі аб мер ка ва ны пра ва выя 
і эка на міч ныя ба кі маг чы май здзел кі. Парт нё рам 
быў да ве дзе ны пер ша па чат ко вы кошт гас па да рак. 
Так, СВК «Каст рыч нік-Аг ра» ацэ не ны ў 68 міль-
яр даў руб лёў.

Прад стаў ні чая кі тай ская дэ ле га цыя на ве да-
ла Іва наў скі ра ён. Як па ве да міў ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» на мес нік кі раў ні ка Іва наў ска га рай-
сель гас хар чу Пётр ДАБ РА ДЗЕЙ, гос ці за ста лі ся 
за да во ле ныя візітам. Яны цал кам зга дзі лі ся з па-
стаў ле ны мі ўмо ва мі, пер шая з якіх пра ду гледж вае 
за ха ваць пра цоў ны ка лек тыў. Кі тай скія парт нё ры 
вы ка за лі на мер па шы раць вы твор часць, на прык-
лад за няц ца авеч ка га доў ляй, а на па лях вы рошч-
ваць акра мя тра ды цый ных куль тур на ват ле ка выя 
тра вы. Гос ці агу чы лі пра ект па знач ным па ве лі чэн-
ні вы твор час ці ма ла ка за кошт рос ту па га лоўя і 
ўдас ка на лен ня тэх на ло гій.

У скла дзе дэ ле га цыі бы лі прад стаў ні кі бан-
каў і ін шых фі нан са вых струк тур, якім да дзе ны 
пад ра бяз ныя тлу ма чэн ні пра асаб лі вас ці бе ла-
рус ка га за ка на даў ства. Спе цы я ліс ты Іва наў ска га 
рай вы кан ка ма ад ка за лі на ўсе пы тан ні гас цей. Ім 
так са ма бы ло рас тлу ма ча на, што кан чат ко вае ра-
шэн не па пы тан ні здзел кі бу дуць пры маць Саў мін 
і кі раў нік дзяр жа вы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Перс пек ты ваПерс пек ты ва  ��

МЯС ЦО ВАЯ 
КА РЭЙ КА 

ПА ШВЕЙ ЦАР СКАЙ 
ТЭХ НА ЛО ГІІ

Гэ ты мі дня мі ка мі тэт 
эка но мі кі Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма вы ра шыў 
за клю чыць ін вес ты цый-
ны да га вор з пры ват най 
кам па ні яй па рэа лі за цыі 
пра ек та па бу даў ніц тве 
сві на та вар на га комп лек-
су ў Шчу чын скім ра ё не.

У якас ці ін вес та ра вы сту-
пае ад на швей цар ская фір ма, 
якая пла нуе на кі ра ваць на ар-
га ні за цыю вы твор час ці 4 млн 
еў ра. Да рэ чы, но вы комп лекс 
пла ну юць па бу да ваць не ў 
чыс тым по лі на сель ска гас-
па дар чых зем лях. Пры ват ні ку 
збі ра юц ца пе ра даць у арэн-
ду зя мель ны ўчас так з па бу-
до ва мі на тэ ры то рыі бы ло га 
ва ен на га га рад ка ка ля вёс кі 
Баг да наў цы. Увесь пра ект 
пра ду гледж вае ства рэн не 
комп лек су на 12 ты сяч га лоў 
у год з цэ хам за бою і пе ра пра-
цоў кі. Рэа лі за цыя яго раз лі ча-
на на тры эта пы. На стар це 
пер ша га эта пу, які пла ну ец ца 
па чаць сё ле та ўжо ў кра са ві-
ку, за меж най кам па ні яй бу дзе 
ство ра на ка ля 30 но вых пра-
цоў ных мес цаў.

А яшчэ ў Шчу чын скім рай-
вы кан ка ме ад зна ча юць, што 
сён ня за меж ны пры ват нік 
не ад маў ля ец ца аб мяр коў-
ваць маг чы масць на быц ця ў 
перс пек ты ве яшчэ і ад на го 
з сель ска гас па дар чых прад-
пры ем стваў ра ё на. Мо жа, і 
ма лоч ную фер му па бу ду юць. 
А там і да швей цар ска га сы-
ру не да лё ка...

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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«ПАР ТЫ ЗАН СКІЯ САК РЭ ТЫ»
Іх вы ву чыў і ка рэс пан дэнт «Звяз ды»

Пад час квест-гуль ні: «Пар ты зан скія сак рэ ты».Пад час квест-гуль ні: «Пар ты зан скія сак рэ ты».

Рэ ін кар на цыя 
дзі ця чай баль ні цы

ЛЕ СУ — СА МЫ ЧАС!
Ар га ні за цыі Мі ніс тэр ства ляс ной гас па-
дар кі рас па ча лі па сад кі ле су.

— За мі ну лы ты дзень но выя на са джэн ні 
ство ра ны на пло шчы 886 гек та раў. Пер шы мі 
вес на выя ле са куль тур ныя ра бо ты тра ды цый-
на па ча лі ляс га сы Брэсц кай, Го мель скай і 
Ма гі лёў скай аб лас цей, — па ве да мі лі ў прэс-
служ бе мі ніс тэр ства.

Так, на Го мель шчы не ўжо ство ра ны 
521 гек тар ляс ных куль тур, ляс га сы Брэсц-
кай воб лас ці вы са дзі лі 334 гек та ры, Ма гі лёў-
скай — 31 гек тар. Зроб ле нае скла дае толь кі 
ча ты ры пра цэн ты ад вес на во га пла ну па се ву 
і па сад кі. Уся го за пла на ва на пра вес ці ле са-
куль тур ныя ра бо ты на пло шчы 22 670 гек-
та раў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

�

ФактФакт  ��

Ад ма ры да рэ аль нас ці 
пра лёг шлях у не каль кі га доў. 
Для ажыц цяў лен ня пра ек та 
спат рэ бі ла ся шмат 
ма раль ных і фі зіч ных 
вы сіл каў, фі нан са вых 
укла дан няў.

Пры доб ра ўпа рад ка ван ні 
бе ра гоў ра кі гас па дар зра біў 
у ёй не вя лі кую ку пель, 
якую асвя ціў свя тар. 
Пад час сту дзень скіх ма ра зоў 
ра ка за мерз ла. І толь кі гэ тую 
па лон ку не кра нуў лёд. 

ОТЧЕТ ПРЕДПРИЯТИЯ (ОРГАНИЗАЦИИ) за 2015 год

ОАО «Слуцкий сахарорафинадный комбинат» 
Учетный номер плательщика: 600075003. Вид экономической деятельности: производство сахара. 

Организационно-правовая форма: частная. Орган управления: концерн «Белгоспищепром». 
Единица измерения: млн руб. Адрес: 223610, г. Слуцк, ул. Головащенко, 6

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС на 1 января 2016 года

АКТИВЫ
Код 

строки

На 
31.12 2015 

года

На 
31.12.2014 

года
1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 
Основные средства (01 минус 02) 110 1110575 965582
Нематериальные активы (04 минус 05) 120 5454 2110
Доходные вложения в материальные 
активы  (03 минус 02)

130 5321 4712

Вложения в долгосрочные активы 
(08, 07)

140 55316 22914

Долгосрочные финансовые вложения  
(06)

150 52725 24424

Отложенные налоговые активы  (09) 160 29
Долгосрочная дебиторская 
задолженность  (60, 62, 76 минус 63)

170 8587 9640

Прочие долгосрочные активы (97) 180 4247 3785
ИТОГО по разделу I 190 1242254 1033167
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 
Запасы 210 441016 545225
Расходы будущих периодов  (97) 230 1901 1700
Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным товарам, работам, 
услугам (18)

240 10652 179

Краткосрочная дебиторская 
задолженность 

250 271770 293175

Краткосрочные финансовые 
вложения  (58)

260 45959 26070

Денежные средства и их эквиваленты 
(50, 51, 52, 55, 57, 58)

270 311258 297625

Прочие краткосрочные активы  (94) 280 8 8
ИТОГО по разделу II 290 1082564 1163982
БАЛАНС 300 2324818 2197149

Собственный капитал и обязательства
Код 

строки

На 
31.12 2015 

года

На 
31.12.2014 

года

1 2 3 4
III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
Уставный капитал (80) 410 436877 436877
Резервный капитал (82) 440 3153 3153
Добавочный капитал (83) 450 477031 345037
Нераспределенная прибыль (непокры-
тый убыток) (84)

460 529517 382473

Чистая прибыль (убыток) отчетного пе-
риода (99)

470

Целевое финансирование (86) 480
ИТОГО по разделу III 490 1446578 1167540
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Долгосрочные кредиты и займы (67) 510 76160 89389
Долгосрочные обязательства 
по лизинговым платежам (76)

520

Отложенные налоговые обязательства (65) 530 108 108
Доходы будущих периодов (98) 540
Резервы предстоящих платежей (96) 550
Прочие долгосрочные обязательства 560 70764 72706
ИТОГО по разделу IV 590 147032 162203
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Краткосрочные кредиты и займы (66) 610 390252 336300
Краткосрочная часть долгосрочных 
обязательств

620 76065 336493

Краткосрочная кредиторская задолженность 630 214730 194612
Обязательства, предназначенные для 
реализации (76/7)

640

Доходы будущих периодов (98) 650 50161 1
Резервы предстоящих платежей (96) 660
Прочие краткосрочные обязательства 670
ИТОГО по разделу V 690 731208 867406
БАЛАНС 700 2324818 2197149

Наименование показателей
Код 

строки

За январь - 
декабрь

2015 года

За январь - 
декабрь

2014 года

1 2 3 4

Выручка от реализации 
продукции, товаров, работ, 
услуг

010 1855552 1535435

Себестоимость 
реализованной продукции, 
товаров, работ, услуг

020 (1433693) (1207220)

Валовая прибыль (010 – 020) 030 421859 328215
Управленческие расходы 040 (35738) (26513)
Расходы на реализацию 050 (71313) (70492)
Прибыль (убыток) 
от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг 
(030 – 040 – 050)

060 314808 231210

Прочие доходы по текущей 
деятельности

070 814399 559503

Прочие расходы по текущей 
деятельности

080 (866921) (589252)

Прибыль (убыток) 
от текущей деятельности
(± 060 + 070 – 080)

090 262286 201461

Доходы по инвестиционной 
деятельности

100 973697 683892

Расходы по инвестиционной 
деятельности

110 (911399) (638679)

Доходы по финансовой 
деятельности

120 355621 51399

Расходы по финансовой 
деятельности

130 (454767) (132829)

Прибыль (убыток) 
от инвестиционной, 
финансовой и иной 
деятельности 
(100 – 110 + 120 – 130)

140 (36848) (36217)

Прибыль (убыток) 
до налогообложения 
(± 090 ± 140)

150 225438 165244

Налог на прибыль  (Д99К68) 160 (39710) (25823)
Изменение отложенных 
налоговых активов (09)

170 29

Изменение отложенных 
налоговых обязательств  (65)

180 196

Прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли 
(дохода) (Д99К68)

190 (34) (95)

Прочие платежи,
исчисляемые из прибыли 
(дохода)

200 (5872) (1510)

Чистая прибыль (убыток) 
(± 160 – 170 ± 180 
± 190 – 200-205-206)

210 179851 138012

Результат от переоценки 
долгосрочных активов, 
не включаемый в чистую 
прибыль (убыток)

220 132076 59641

Результат от прочих 
операций, не включаемый 
в чистую прибыль (убыток)

230

Совокупная прибыль 
(убыток) (± 210 ± 220 ± 230)

240 311927 197653

Базовая прибыль (убыток) 
на акцию, рублей

250 535177 410068

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
на 1 января 2016 года

Информация об открытом акционерном обществе и его деятельности
по состоянию на «1» января 2016 г.

4. Доля государства в уставном фонде эмитента 25,4 (всего, в процентах), в том числе:

Вид собственности Количество акций, шт. Доля в уставном фонде, % 

Республиканская 85364 25,4

5. Количество акционеров – всего 5868, в том числе 
юридических лиц – 21 из них нерезидентов Республики Беларусь -; 
физических лиц – 5847 из них из них нерезидентов Республики Беларусь – 16.

6. Информация о дивидендах и акциях:

Наименование показателя 
Единица 

измерения
За отчетный

период

За аналогичный
период 

прошлого года

Начислено на выплату дивидендов 
в данном отчетном периоде 

миллионов 
рублей 

32890 5361

Фактически выплаченные дивиденды 
в данном отчетном периоде 

миллионов 
рублей 

32605 5354

Дивиденды, приходящиеся 
на одну акцию (включая налоги) 

рублей 97868 15954

Дивиденды, фактически выплаченные 
на одну акцию (включая налоги) 

рублей 97868 15954

Обеспеченность акции 
имуществом общества 

тысяч 
рублей 

4305 3474

Количество простых акций, 
находящихся на балансе общества 

штук - -

7. Отдельные финансовые результаты:

Наименование показателя 
Единица 

измерения 
За отчетный

период

За аналогичный 
период 

прошлого года

Выручка от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг 

миллионов 
рублей 

1855552 1535435

Себестоимость реализованных 
товаров, продукции, товаров, 
работ, услуг; управленческие расходы; 
расходы на реализацию 

миллионов 
рублей 

1540744 1304225

Прибыль (убыток) до налогооблажения, 
всего 

миллионов 
рублей 

225438 165244

в том числе: прибыль (убыток) 
от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг

миллионов 
рублей 

314808 231210

в том числе: прочие доходы и расходы 
по текущей деятельности

миллионов 
рублей 

-52522 -29749

в том числе: прибыль (убыток) 
от инвестиционной, финансовой 
и иной деятельности

миллионов 
рублей 

-36848 -36217

Налог на прибыль; 
изменение отложенных налоговых 
активов; изменение отложенных 
налоговых обязательств; 
прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли (дохода)

миллионов 
рублей 

45587 27232

Чистая прибыль (убыток) 
миллионов 

рублей 
179851 138012

Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток) 

миллионов 
рублей 

529517 382473

Долгосрочная дебиторская 
задолженность 

миллионов 
рублей 

8587 9640

Долгосрочные обязательства 
миллионов 

рублей 
147032 162203

8. Среднесписочная численность работающих (человек): 735.
9. Основные виды продукции или виды деятельности, по которым получено двадцать 
и более процентов выручки от реализации товаров, продукции, работ, услуг: сахар-
песок.
12. Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором утверждался 
годовой бухгалтерский баланс за отчетный год: 30 марта 2015 года.
15. Сведения о применении эмитентом свода правил корпоративного поведения: при 
выдвижении кандидатур в Наблюдательный совет и ревизионную комиссию, при 
разработке внутренних документов Общества.

По мнению аудиторской организации ООО «КПМГ» бухгалтерская отчетность отражает 
достоверно во всех существенных отношениях финансовое положение ОАО «Слуцкий 
сахарорафинадный комбинат» на 31 декабря 2015 года, а также его финансовые резуль-
таты и движение денежных средств за год в соответствии с требованиями законодатель-
ства Республики Беларусь, касающимися подготовки бухгалтерской отчетности.

Руководитель  Н.П. Прудник

Главный бухгалтер  С.А. Касабуцкая

ОАО «АСБ Беларусбанк» 
информирует вкладчиков о том, что:

с 01.04.2016 прекращается прием денежных средств на:
• срочный отзывный банковский вклад «Премиально-накопи тель-

ный «Детский»;
• срочный отзывный банковский вклад «Интернет-депозит-Тренд» 

сроком на 12 месяцев;
• срочный безотзывный банковский вклад «Классик безотзывный» 

(в белорусских рублях и иностранной валюте);
• срочный безотзывный банковский вклад «Классик безотзывный 

Новый» (в белорусских рублях и иностранной валюте); 
• срочный отзывный банковский вклад «Классик плюс» (в белорус-

ских рублях и иностранной валюте). 

Одновременно информируем: 
1) О прекращении с 01.04.2016 приема дополнительных взносов на 

срочный банковский вклад в иностранной валюте «Валютный экспресс»; 
срочный банковский вклад «Престиж» (в белорусских рублях). 

2) Об установлении процентов по срочным банковским вкладам 
в размере:

- 0,5% годовых по вкладам в белорусских рублях: «Престиж»; «Гаран-
тированный доход» сроком на 15 дней; «Удобный»; «Ветеран»; «XXI век»; 
«Октябрьский»; «Ветеран II»; «55 лет Победы»; «Мобильный»; 
Накопительный (накопительный вклад в национальной валюте с 
ежемесячной капитализацией; накопительный вклад в белорусских 
рублях; срочный банковский накопительный вклад в белорусских 
рублях, а также накопительные вклады, введенные согласно Приказу 
Государственного банка СССР от 29.03.1990 №30 «О введении но-
вых видов вкладов в учреждениях Сберегательного банка СССР»); 
«Специальный накопительный счет»; «Премиально-накопительный 
«Детский»;

- 0,1% годовых по вкладам в иностранной валюте: «Престиж»; 
Накопительные вклады в иностранной валюте (сроком 6, 12, 18, 24, 
36 мес.); Срочный банковский вклад в иностранной валюте на срок 
3, 6, 12 месяцев; «Срочный» (в иностранной валюте сроком на 6 мес.); 
Срочный вклад в иностранной валюте с ежемесячной капитализацией 
(сроком 6 мес.). 

Установленный размер процентов применяется по вышеуказан-
ным срочным банковским вкладам с даты автоматического переза-
ключения на новый срок, начиная с 01.04.2016. 

С даты автоматического перезаключения на новый срок, начиная 
с 01.04.2016 по Срочному вкладу в иностранной валюте с ежемесяч-
ной капитализацией (сроком 6 мес.) устанавливается пониженная 
процентная ставка при досрочном истребовании в размере 0,1% 
годовых, независимо от фактического срока хранения вклада до даты 
наступления срока его возврата. 

Подробности по телефону 147, 
на корпоративном сайте и в отделениях «Беларусбанка» 

Сохранность и возврат вкладов гарантируется в порядке, 
установленном законодательством Республики Беларусь.

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, 
выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912. 

Процентная ставка по вкладам (депозитам) может быть 
изменена банком в одностороннем порядке в соответствии 

с договорами банковских вкладов (депозитов)

ГОДОВОЙ ОТЧЕТ ЭМИТЕНТА 

ОАО «ЗНАМЯ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ»
210017, г. Витебск, ул. Гагарина, 11, тел./факс: 60 29 41, 60 29 37, УНП 300200360

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС на 01.01.2016 г.

АКТИВ
Код 

стро-
ки

На 
31.12.2015

На 
31.12.2014.

ИТОГО по разделу I 190 114180 100022
ИТОГО по разделу II 290 30698 26700
БАЛАНС 300 144878 126722
III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 410 11055 11055
ИТОГО по разделу III 490 89074 79478
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
ИТОГО по разделу IV 590 1152 1406
ИТОГО по разделу V 690 54652 45838
БАЛАНС (490+590+690) 700 144878 126722

ОТЧЕТ 0 ПРИБЫЛЯХ и УБЫТКАХ на 31 декабря 2015 г.

Наименование показателей
Код

стро-
ки

На 
31.12.
2015

За январь-
декабрь 
2014 г.

1. Выручка от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг

010 66072 66882

2. Себестоимость реализованной продукции, то-
варов, работ, услуг

020 (54836) (58737)

3. Валовая прибыль (010-020) 030 11236 8145
4. Управленческие расходы 040 (10127) (11030)
5. Расходы на реализацию 050 (1107) (670)
6. ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) от реализации 
продукции, товаров, работ, услуг (030-040-050)

060 2 (3555)

7. Прочие доходы по текущей деятельности 070 4727 4027
8. Прочие расходы по текущей деятельности 080 (7306) (7879)
9. Прибыль (убыток) от текущей деятельности 
(± 060 + 070 – 080)

090 (2577) 7047

10. Доходы по инвестиционной деятельности 100 3395 1199
11. Расходы по инвестиционной деятельности 110 (99) (1184) 
12. Доходы по финансовой деятельности 120 9126 5542
13. Расходы по финансовой деятельности 130 (11402) (6019)
14. Прибыль (убыток) от инвестиционной, 
финансовой и иной деятельности 

140 1020 (462)

15. Прибыль (убыток) до налогообложения 150 (1557) (7869)
16. Налог на прибыль 160 - -6
17. Прочие налоги и сборы, исчисляемые из 
прибыли (дохода)

200 (2) (11)

18. Чистая прибыль (убыток) 210 (1559) (7880)
19. Совокупная прибыль (убыток) 240 9540 (7027)

Наблюдательный совет                       Дирекция

Показатель
Единица 

измерения
С начала 

года

За аналогичный 
период 

прошлого года

Количество акционеров, всего лиц 3096 3096
в том числе: юридических лиц лиц 6 6
а том числе: физических лиц лиц 3090 3090
Начислено на выплату дивидендов 
в данном отчетном периоде

миллионов 
рублей

- 74,96

Фактически выплаченные дивиденды 
в данном отчетном периоде

миллионов 
рублей

- 171,90

Дивиденды, приходящиеся 
на одну акцию (включая налоги)

рублей - 61,03

Дивиденды, фактически выплаченные 
на одну акцию (включая налоги)

рублей - 0,15

Обеспеченность акции имуществом 
Общества

тысяч 
рублей

72,51 76,60

Количество простых акций, 
находящихся на балансе Общества

штук
-
-

-

Среднесписочная численность 
работающих

человек 801 767

Информация о деятельности 
ОАО «Знамя индустриализации» за 2015 год


